
    基隆市月眉國民小學能源教育種子教師研習成果報告 
 

一、成果說明 

本次辦理各場次參與人數及效益說明如下： 

場次 時間 
預定參與人

數 
實際參與人數 效益說明 

(一) 6 月 1日(五) 60 60 非常良好 

 

二、成果照片 

拍攝日期         107.06.01 拍攝日期 

 

 

 

結合海洋大學、海科館辦理
全市能源教育種子教師研習，
師資方面聘請海大多位教授
擔任，場地由海科館提供



三、活動成效分析 

針對附件 3「基隆市能源教育種子教師研習」整體意見調查表進行描

述與分析。 

(一) 參與教師數與性別分析(文字描述) 

   女性居多,且多為自然領域教師  

(二) 滿意度分析(文字與下表描述) 

  以問卷方式調查參與此次研習之 60 位教師，有效問卷共 48 

份。 研究結果發現：參與研習之國小教師最常利用導師時間以

及彈性課程時間實施能源教育；其認為綜合領域以及自然領域

最適合進行能源教育融入教學；但其在能源教育的教學投入程

度仍顯不足，亦感受實施困難，但大多願意以積極態度因應。

研究亦發現，不同性別、年齡、任教年級及研習次數的教師在

實施能源教育方式上有顯著差異；且其在實施能源教育教學投

入程度與因應態度呈正相關，即越認真實施能源教育教學，在

面臨困難時的因應態度也越正面積極；在教學投入程度與困難

感受程度、困難感受 程度與因應態度則呈負相關，即越認真實

施能源教育教學，所感受到的困難程度相對較低；且實施能源

教育教學時所感受的困難程度越高，解決難題的因應 態度就越

不積極。 

 

 



題目 非常同意 同意 普通 不同意 非常不同意 

  人數 百分比 人數 百分比 人數 百分比 人數 百分比 人數 百分比 

一、您對於本次研習相關安排的滿意程度 

1.整體規劃 48 80% 10 16.7% 2 3.3% － － － － 

2.課程安排 52 86.7% 5 8.3% 3 5% － － － － 

3.場地環境 50 83.3% 6 10% 4 6.7% － － － － 

4.餐點安排 56 93.3% 4 6.7% 0 0% － － － － 

5.日期安排 48 80% 10 16.7% 2 3.3% － － － － 

6.時數安排(一

天) 
46 76.7% 12 20% 2 3.3% － － － － 

二、您對於課程內容的滿意程度(請依據實際課程內容撰寫) 

1.09:00~09:20

百萬家庭節電

競賽說明會 

46 76.7% 8 13.3% 6 10% － － － － 

2.09:20~10:50 

波浪能專題演

講～「漫談臺

灣波浪能的開

發」 

52 86.7% 6 10% 2 3.3%     

3.11:00~12:30

潮流能專題演

講～「潮汐、

潮流與發電」 

51 85% 6 10% 3 5% － － － － 

4.13:30~15:30

能如何利用海

科館資源進行

能源教育（含

主題館展廳內

容介紹） 

52 86.7% 6 10% 2 3.3% － － － － 

5.15:30~16:10

能源相關影片

賞析 

49 81.7% 9 15% 2 3.3% － － － － 

三、完成本次研習所有課程之後，您認為： 

1.研習內容對

於能源教育專

業有所提昇 

55 91.7% 4 6.6% 1 1.7% － － － － 



題目 非常同意 同意 普通 不同意 非常不同意 

  人數 百分比 人數 百分比 人數 百分比 人數 百分比 人數 百分比 

2.研習內容易

於日常教學使

用 

53 88.3% 5 8.3% 2 3.3% － － － － 

3.實作課程能

提高教師參加

研習的意願 

56 93.3% 3 5% 1 1.7% － － － － 

4.未來如能提

供相關教學教

具能提高後續

教學的意願 

53 88.3% 5 8.3% 2 3.3% － － － － 

5.未來會將能

源教育融入課

程中 

49 81.7% 6 10% 5 8.3% － － － － 

四、您認為推動能源教育成功與否的關鍵是？ 

1.相關資訊的

取得 
47 78.3% 11 18.3% 2 3.3% － － － － 

2.充分的教學

資源(教材、教

具) 

52 86.7% 8 13.3% 0 0% － － － － 

3.足夠的授課

時數 
54 90% 6 10% 0 0% － － － － 

4.教育行政主

管機關的支持 
53 88.3% 5 8.3% 2 3.3% － － － － 

5.校方(校長)

的支持 
56 93.3% 4 6.7% 0 0% － － － － 

6.推廣經費 49 81.7% 8 13.3% 3 5% － － － － 

7.教師本身的

推廣意願 
52 86.7% 6 10% 2 3.3% － － － － 

8.教師本身的

專長 
45 75% 12 20% 3 5% － － － － 

9.是否列入正

式課綱或教材 
49 81.7% 5 8.3% 6 10% － － － － 

 

四、結論與建議 

    可增加相關能源教育的網路教育與教學    



 

五、其他成果資料 

如有其他成果，請說明並附上相關資料。 

六、報名資料表(請附上 word 表格與簽到表掃描檔)  

 


